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ΜΕΡΟΣ Α: Αποτελείται από 6 ασκήσεις και βαθμολογείται με 60 μονάδες.   

Να λύσετε και τις 6 ασκήσεις. Κάθε άσκηση βαθμολογείται με 

10 μονάδες.   

 

A1. Να αντιστοιχίσετε κάθε έννοια της στήλης Α με μόνο μια πρόταση της στήλης Β: 

Στήλη Α Στήλη Β 

 
1. Κάθετες 

ευθείες 
 

2. Τέμνουσα 
κύκλου 
 
 

3. Αμβλεία 
γωνία 
 

4. Απόσταση 
σημείου 
από 
ευθεία  
 

 

 
α)  Το μήκος του ευθύγραμμου τμήματος που ξεκινά από το σημείο 
και είναι κάθετο στην ευθεία .    
                                  
β)  Η ευθεία και ο κύκλος δεν έχουν κοινά σημεία. 
 
γ) Δύο ευθείες που τέμνονται και σχηματίζουν μεταξύ τους ορθή 
γωνία. 
 
δ) Κάθε γωνία που είναι μεγαλύτερη από 0∘ και μικρότερη από 90∘. 
 
ε) Η ευθεία και ο κύκλος έχουν δύο κοινά σημεία. 
 
στ) Το μήκος οποιουδήποτε ευθύγραμμου τμήματος που είναι 
κάθετο σε δύο παράλληλες ευθείες και έχει τα άκρα του σε αυτές. 
 
ζ) Κάθε γωνία που είναι μεγαλύτερη από 90∘ και μικρότερη από 
180∘. 

 

            1.       γ)      2.      ε)      3.        ζ)      4.        α)                          (10 Μονάδες)                                                                                          

A2. Σε κάθε μια από τις πιο κάτω περιπτώσεις, σας δίνονται τέσσερις πιθανές 

απαντήσεις. Να κυκλώσετε την ορθή απάντηση. (Υπάρχει μόνο μια σωστή 

απάντηση).                                                                                                 (10 Μονάδες) 

(α) Ο αριθμός 483 διαιρείται με το:                                           

Α:  2          Β: 3           Γ: 6          Δ: 9 

(β) Ο αριθμός 624 δεν διαιρείται με το: 

Α: 2           Β: 3           Γ:  4         Δ: 9 

(γ) Ο πιο κάτω αριθμός διαιρείται με το 2,3 και 5.  

Α:  405      Β:  760       Γ:  1594   Δ:840 

(δ) Ο πιο κάτω αριθμός είναι πολλαπλάσιο του 3 και  του 25 . 

Α:  405      Β:  850       Γ:  1400   Δ: 825           

                                                                                                              

Ισόβαθμα 

ερωτήματα  

(2,5 μονάδες το 

κάθε ένα) 

Τα ερωτήματα 

είναι ισόβαθμα 

(2,5 μονάδες 

το κάθε ένα) 
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Α3. (α) Να χρησιμοποιήσετε το συμβολισμό των πράξεων των συνόλων, για να 

περιγράψετε το σκιασμένο μέρος κάθε διαγράμματος.          (6 Μονάδες) 

 
 

 

 

 

 

(i) Α ∩ Β  
 

 

(ii) Α U B 
 

 

(iii) Α ∩ Β ∩ Γ 
 

 

(β) Δίνονται τα σύνολα:  Δ = {1,2,3,4,5,6,7,8,9}, 𝛦 = {5,7,10} , Ζ = {0}. Να γράψετε 

με αναγραφή τα σύνολα:                                                                          (4 Μονάδες) 

Απαντήσεις: 

(i)   𝛥 ∩ 𝛦 = {5,7}                                              

(ii)  𝛥 ∪ 𝛧 = {0,1,2,3,4,5,6,7,8,9}                        

 

 

A4. Αν 𝛼 = 3 και 𝛽 = 9 να υπολογίσετε την αριθμητική τιμή της αλγεβρικής 

παράστασης:                                                                                            (10 Μονάδες) 

 

Λύση: 

 

𝛢 = [(𝛽 − 2𝛼)3 − 𝛼2  ⋅  130] ÷ (2𝛼2 − 𝛽) 

 

 

= [(9 − 2 ⋅ 3)3 − 32 ⋅ 130] ÷ (2 ⋅ 32 − 9) 

 

= (33 − 32 ⋅ 130) ÷ (2 ⋅ 32 − 9) 

 

 

Τα ερωτήματα είναι 

ισόβαθμα 

(Από 2 μονάδες το κάθε ένα) 

0,5μ. 
0,5μ. 0,5μ. 

0,5μ. 

0,5μ. 

1μ. 
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= (27 − 9 ⋅ 1) ÷ (2 ⋅ 9 − 9) 

 

 

= (27 − 9) ÷ (18 − 9) 

 

= 18 ÷ 9 

= 2 

 

 

Α5. Ο Πέτρος παρατήρησε ότι όταν τοποθετεί τα αυτοκινητάκια του ανά 3, ανά 8 και 
ανά 12 δεν περισσεύει κανένα. Πόσα είναι τα αυτοκινητάκια του, αν γνωρίζουμε ότι το 
πλήθος τους είναι μεταξύ 60 και 75;                     (10 Μονάδες) 
 

Λύση: 

Αναλύουμε τους αριθμούς σε γινόμενο πρώτων παραγόντων: 

       8  2                                               12  2 

       4  2                                                 6  2 

       2  2                                                 3  3 

       1                                                     1 

   8=23                                                 12=22∙3                                       

 

 

 

Υπολογίζουμε το Ε.Κ.Π[3,8,12] =23∙3=8∙3=24 

Υπολογίζουμε τα μη μηδενικά  πολλαπλάσια του 24 που είναι μικρότερα του 72.  

                       𝛱24 = {24, 48, 72}                                    (1 Μονάδα) 

 

Απάντηση: Τα αυτοκινητάκια του Πέτρου είναι 72.                        (1 Μονάδα) 

 

 

0,5μ. 
0,5μ. 

1μ. 0,5μ. 

0,5μ. 

1μ. 

0,5μ. 

1μ. 

1μ. 

1,5μ. 

1,5μ

. 

1,5μ. 

1,5μ. 

1μ. 
1μ. 
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Α6. Δίνεται κύκλος (𝛫, 𝛫𝛢). Η γωνία 𝛣�̂�𝛤 είναι διπλάσια της γωνίας 𝛢�̂�𝛣 και η μη 

κυρτή γωνία 𝛢�̂�𝛤 είναι κατά 10∘ μεγαλύτερη από το τετραπλάσιο της γωνίας 𝛢�̂�𝛣. 
Να βρείτε με χρήση εξίσωσης:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(α) τις γωνίες 𝛢�̂�𝛣, 𝛣�̂�𝛤 και την μη κυρτή γωνία 𝛢�̂�𝛤                           (6 Μονάδες) 

Λύση:  

 

                                                                                     

𝛢�̂�𝛣 = 𝑥∘,       𝛣�̂�𝛤 =  2𝑥∘, μη κυρτή 𝛢�̂�𝛤 = 4𝑥∘ + 10∘   

                      

 

Εξίσωση:       𝑥 + 2𝑥 + 4𝑥 + 10 = 360 

               ⟺  7𝑥 + 10 = 360 

               ⟺ 7𝑥 + 10 − 10 =  360 − 10 

                ⟺ 7𝑥 = 350 

                ⟺ 7𝑥 = 7 ∙ 50 

                 ⟺  𝑥 = 50 

 

 

 

𝛢�̂�𝛣 = 50∘,   𝛣�̂�𝛤 = 100∘, μη κυρτή 𝛢�̂�𝛤 = 360∘ − 150∘ = 210∘ 

 

0,5μ

. 

0,5μ

. 

0,5μ

. 

0,5μ

. 

0,5μ

. 

0,5μ

. 

0,5μ

. 

0,5μ

. 

0,5μ

. 

0,5μ

. 

0,5μ

. 

0,5μ

. 
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(β) το μέτρο του τόξου 𝜜𝜝𝜞⏜ , δικαιολογώντας πλήρως τις απαντήσεις σας.  

      (4 Μονάδες) 
 
 

Λύση: 
 
 
 

 𝜜𝜝⏜ = 𝟓𝟎∘  (ισούται με το μέτρο της αντίστοιχης επίκεντρης γωνίας  𝜜�̂�𝜝) 
 
 
 

𝜝𝜞⏜ = 𝟏𝟎𝟎∘ (ισούται με το μέτρο της αντίστοιχης επίκεντρης γωνίας 𝜝�̂�𝜞)     
 
 
 
 

 𝜜𝜝𝜞⏜ =𝜜𝜝⏜ +𝜝𝜞⏜ = 𝟓𝟎∘ + 𝟏𝟎𝟎∘ ⟺ 𝜜𝜝𝜞⏜ = 𝟏𝟓𝟎∘ 
   
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΤΕΛΟΣ ΜΕΡΟΥΣ Α. ΑΚΟΛΟΥΘΕΙ ΤΟ ΜΕΡΟΣ Β 

0,5μ

. 

1μ. 

1μ. 0,5μ

. 

0,5μ

. 0,5μ

. 
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ΜΕΡΟΣ Β: Αποτελείται από 3 ασκήσεις και βαθμολογείται με 40 μονάδες.   

Να λύσετε και τις 3 ασκήσεις.   

Δύο ασκήσεις βαθμολογούνται με 15 μονάδες η κάθε μία και 

μία άσκηση βαθμολογείται με 10 μονάδες.   

 

Β1. Για πέντε  συνεχόμενα χρόνια, οι μαθητές ενός σχολείου οργάνωναν 

δεντροφύτευση. Κατέγραψαν  τον αριθμό των δέντρων που φύτεψαν  και 

παρουσίασαν τα δεδομένα στο ακόλουθο ραβδόγραμμα:

 

(α) Να συμπληρώσετε τον πιο κάτω πίνακα συχνοτήτων.       (2,5 Μονάδες) 

Χρονιά Αριθμός Δέντρων 

2017 150 

 2018 250 

2019 350 

 2020 400 

2021 300 

 

(β) Να βρείτε πόσα δέντρα συνολικά φύτεψαν οι μαθητές και τις πέντε χρονιές. 

         Απάντηση:  1450 δέντρα                                                                   (2,5 Μονάδες)                                                                                          

 

(γ) Πόσα δέντρα φύτεψαν οι μαθητές μετά το 2019;                            (2 Μονάδες) 

       Απάντηση:  700 

 

 

 

 

Οι γραμμές  του 

πίνακα 

βαθμολογούνται 

ισοδύναμα.(0,5 

μονάδες η κάθε μια)  

Τα ερωτήματα (β) 

και (γ) 

διορθώνονται ως 

ορθό/λάθος 
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(δ) Αν επιλέξουμε τυχαία ένα δέντρο, ποια είναι η πιθανότητα του ενδεχομένου: 

     Α: Το δέντρο αυτό να φυτεύτηκε το 2020.                                    (3 Μονάδες) 

 

Λύση: 

𝑃(𝐴) =
400

1450
=

8

29
 

 

 

 
 
 
 

Β2. (α) Δίνονται το τρίγωνο 𝛢𝛣𝛤 και το ορθογώνιο 𝛥𝛦𝛧𝛨. Αν το τρίγωνο έχει 

περίμετρο 20𝑐𝑚, να βρείτε την περίμετρο του ορθογωνίου.               (8 Μονάδες) 

                                              

 

  

 Λύση: 

𝛱𝜏𝜌𝜄𝛾ώ𝜈𝜊𝜐 = 3𝑥 + 𝜓 + 𝑥 + 7𝑧 + 5𝜓 + 𝑧 

                                               = 4𝑥 + 6𝜓 + 8𝑧 

 

 

 

 

𝛱𝜊𝜌𝜃𝜊𝛾𝜔𝜈ί𝜊𝜐 = 2(2𝑥 + 𝜓 + 2) + 2(2𝜓 + 4𝑧 + 3) 

                                                  = 4𝑥 + 2𝜓 + 4 + 4𝜓 + 8𝑧 + 6 

 

                                                  = 4𝑥 + 6𝜓 + 8𝑧 + 10 

 

 

1,5 μονάδες (0,5 μ. 

για κάθε πλευρά 

του τριγώνου) 

0,5μ για όλη 

την παράσταση 

 

1 μονάδα (0,5 μ. 

για κάθε πλευρά) 

3 μονάδες (0,5 μ. 

για κάθε όρο) 

0,5μ για όλη την 

παράσταση 

Οι μαθητές 

παίρνουν όλες τις 

μονάδες και χωρίς 

να απλοποιήσουν 

3μ. 
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Έχουμε ότι: 

4𝑥 + 6𝜓 + 8𝑧 = 20 

⟺ 4𝑥 + 6𝜓 + 8𝑧 + 10 = 20 + 10 

⟺ 4𝑥 + 6𝜓 + 8𝑧 + 10 = 30 

Η περίμετρος του ορθογωνίου είναι 30𝑐𝑚. 

 
 

(β) Αν ψ = 20230 και 𝑥 = 3 + 2ψ(ψψ + 1) να υπολογίσετε την αριθμητική τιμή της 

πιο κάτω παράστασης: 

𝐴 = 𝑥ψ + (𝑥 − 4ψ)2 + ψ𝑥 
                                                                                                            (7 Μονάδες) 

 

 

Λύση: 

𝜓 = 20230 = 1 
 

𝑥 = 3 + 2𝜓(𝜓𝜓 + 1) 

   
 

= 3 + 21(11 + 1) 
 
                                                     

= 3 + 2 ⋅ 2 
 

                                                      = 7 

   

𝐴 = 𝑥ψ + (𝑥 − 4ψ)2 + ψ𝑥 
 
 
 

⟺ 𝐴 = 71 + (7 − 4 ⋅ 1)2 + 17 

 

 

⟺ 𝐴 = 7 + 32 + 1 

 

⟺ 𝐴 = 7 + 9 + 1 

⟺ 𝐴 = 17 

 

 

0,5μ. 

0,5μ. για όλη 

την παράσταση 

0,5μ

. 
0,5μ. 

0,5μ. 

0,5μ

. 

0,5μ

. 

0,5μ

. 

0,5μ

. 0,5μ

. 

0,5μ

. 0,5μ

. 

0,5μ

. 

0,5μ

. 

0,5 μ. για την 

εξίσωση 

0,5μ

. 

0,5μ

. 
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B3. (α)  Στο πιο κάτω σχήμα έχουμε τις ευθείες 𝛢𝛧 και 𝛣𝛨, και τις ημιευθείες 𝛩𝛤, 𝛩𝛥 

και 𝛩𝛦 και  𝛢𝛧 ⊥ 𝛦𝛩.  

Να υπολογίσετε την μεταβλητή 𝑥, με χρήση εξίσωσης και εφαρμογής των 

ιδιοτήτων των ισοτήτων. Να δικαιολογήσετε πλήρως τις απαντήσεις σας.   

  (7 Μονάδες) 

 

 

Λύση: 

 

 

 𝛣�̂�𝛧 = 𝛢�̂�𝛨 = 144∘ (κατακορυφήν γωνίες)  

 

 

Εξίσωση 

3𝑥 + 90 = 144 

 

⟺ 3𝑥 + 90 = 90 + 54 

 

⟺ 3𝑥 = 54 

⟺
3𝑥

3
=

54

3
 

⟺ 𝑥 = 18 

 

1μ. 1μ. 

1μ. 

1μ. 

1μ. 

1μ. 

1μ. 
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(β) Στο πιο κάτω σχήμα δίνονται δύο ομόκεντροι κύκλοι. (Δηλαδή κύκλοι που έχουν 

το ίδιο κέντρο 𝛫). Δίνονται οι διάμετροι 𝛢𝛤 και 𝛣𝛧 του μεγάλου κύκλου, το σημείο 𝛪  

το οποίο είναι το μέσο του ευθύγραμμου τμήματος 𝛣𝛫 και 𝛫𝛦  διχοτόμος της 𝛤�̂�𝛧. 

Αν 𝛢𝛤 = 8𝑐𝑚 και το τόξο  𝛤𝛥𝛦⏜ = 20∘ να υπολογίσετε: 

 

(α) Τις ακτίνες των δύο κύκλων      (2 Μονάδες)                                                                                       

Λύση: 

Αφού ΑΓ διάμετρος και 𝛢𝛤 = 8𝑐𝑚 τότε η ακτίνα του μεγάλου κύκλου είναι 4𝑐𝑚. 

 Αφού 𝛪 είναι το μέσο του ευθύγραμμου τμήματος ΒΚ τότε 

𝛫𝛪 =
𝐵𝐾

2
=

4

2
= 2 

Δηλαδή η ακτίνα του μικρού κύκλου είναι 2𝑐𝑚. 

 (β) το τόξο 𝛨𝛩𝛪⏜                                                                                    (6 Μονάδες)          

Λύση: 

 

 𝛤�̂�𝛦 = 20∘      (Σε τόξο 20∘ βαίνει επίκεντρη γωνία επίσης 20∘) 

 

 

𝛤�̂�𝑍 = 2𝛤�̂�𝛦 = 2 ⋅ 20 = 40∘    (𝐾𝐸 διχοτόμος της 𝛤�̂�𝛧) 

 

 

𝛨�̂�𝛪 + 𝛤�̂�𝛧 = 180∘   (παραπληρωματικές γωνίες)  

0,5μ. 

1μ. 

0,5μ. 

1μ. 

0,5μ. 

0,5μ. 0,5μ. 

0,5μ. 
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⟺ 𝛨�̂�𝛪 + 400 = 1800 

 

⟺ 𝛨�̂�𝛪 + 400 = 1400 + 400 

 

⟺ 𝛨�̂�𝛪 = 140∘ 

 

 

 

Επομένως 𝛨𝛩𝛪⏜ = 140∘ (αντίστοιχο τόξο της επίκεντρης 𝛨�̂�𝛪) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΤΕΛΟΣ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟΥ ΔΟΚΙΜΙΟΥ 

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ΚΑΘΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 

0,5μ. 

0,5μ. 

0,5μ. 

1μ. 0,5μ. 


